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БЫ ВАЙ, 
НА СТАЎ НІК...

Пай шоў з жыц ця пісь мен-
нік, лаў рэ ат Лі та ра тур най 
прэ міі імя Ян кі Ку па лы 
Мі ко ла АЎ РАМ ЧЫК. Яму 
бы ло 97.

Лі та ра тур ная да ро га Мі ко-
лы Якаў ле ві ча доў жы ла ся аж 
80 га доў. Дэ бю та ваў шы ў 1937 
го дзе на ста рон ках баб руй скай 
га зе ты «Ка му ніст», ён прай шоў 
доў гі шлях у твор час ці. Стаў аў-
та рам больш як дзя сят ка кніг 
паэ зіі, про зы, пуб лі цыс ты кі, 
пра ца ваў у рэ дак цы ях га зет 
«Чыр во ная зме на», «Лі та ра ту-
ра і мас тац тва», ча со пі саў «По-
лы мя», «Ма ла досць». Ра зам з 
Ні лам Гі ле ві чам на пі саў зна ка-
мі ты «Сказ пра Лы сую Га ру». 
Быў зна ё мы з Ян кам Ку па лам, 
Але сем Са лаў ём, Кузь мой 
Чор ным. Ак тыў на пра ца ваў у 
га лі не пе ра кла даў. З-пад яго 
пя ра вый шлі бе ла рус кія ва-
ры ян ты тво раў Джор джа Бай-
ра на, Ада ма Міц ке ві ча, Іва на 
Фран ко, Ле сі Укра ін кі і мно гіх 
ін шых вя до мых паэ таў.

Сім ва ліч на, што Мі ко лы Аў-
рам чы ка не ста ла на пя рэ дад ні 
Дня Пе ра мо гі. Ён быў удзель ні-
кам Вя лі кай Ай чын най вай ны, 
ва я ваў на Паў ноч на-За ход нім 
і Вол хаў скім фран тах, тра піў 
спа чат ку ў іс пан скі, по тым у 
ня мец кі па лон, пас ля вай ны 
пра ца ваў на ад наў лен ні Дан-
ба са.

Шмат лі кія ка ле гі па пя ры, 
вуч ні пісь мен ні ка згад ва юць 
яго як вель мі так тоў на га на-
стаў ні ка, які з па ва гай ста віў-
ся да іх твор чых па мкнен няў, 
з ра дас цю дзя ліў ся сак рэ та мі 
май стэр ства. Ра зам з асо бай 
гэ та га яр ка га твор цы бе ла рус-
кая лі та ра ту ра раз ві та ла ся з 
цэ лай эпо хай, шко лай.

Гэ ты лёс паў та ры лі ты ся чы 
жан чын, якія рас ці лі дзя цей 
у адзі ноц тве і толь кі рас ка-
заць ім маг лі, якім пры го жым 
ды ра зум ным быў баць ка. 
Так і не па ба чыў ён пер шай 
усмеш кі свай го дзі ця ці, не 
па тры маў за ру ку пры пер-
шых кро ках, не па ра да ваў ся 

пос пе хам у ву чо бе... Па вел 
Аляк санд ра віч, да рэ чы, у са-
мым апош нім пісь ме да до му 
пі саў жон цы: бе ра жы дач ку. 
Сён ня дач ка Ва лян ці на Паў-
лаў на ўспа мі нае пра род на га 
ча ла ве ка і пла ча:

— Яго ўсе лю бі лі. Ён быў 
вя сё лы і граў на гар мо ні ку. 

Ка лі прый шла па ха валь ная, 
ма ці спа дзя ва ла ся, што гэ-
та па мыл ка, а ён не дзе ў 
шпі та лі. Коль кі ча су пас ля 
вай ны ча ка ла, што вер нец-
ца. Год та му мой унук вы-
ра шыў за няц ца ра да во дам. 
Ён зра біў за пы ты ў ар хі вы, 
і та кім чы нам мы знай шлі, 
што мой баць ка па ха ва ны 
на Го мель шчы не. Мы пры-
вез лі зям лю з яго ра дзі мы, 
якую вы сып лем у вёс цы 
Івань каў, дзе зна хо дзіц ца 
брац кая ма гі ла.

Ды рэк тар ло еў ска га му зея 
біт вы за Днепр Ры ма Стад-
ні ка ва га во рыць, што ар хіў-
ная, да след чая і по шу ка вая 
ра бо та вя дзец ца па ста ян на. 
Толь кі ле тась бы ло ўста ноў-
ле на 405 ім ёнаў за гі ну лых і 
тут па ха ва ных. Сё ле та яшчэ 
ка ля 300.

— Мы ра зу ме ем, што для 
кож на га ча ла ве ка ве даць 
лёс яго прод каў вель мі важ-
на. Ша на ваць свае ка ра ні — 
зна чыць не даць за гі нуць 
дрэ ву свай го ро ду, та му мы 
пра цяг ва ем шу каць за гі ну-
лых і імк нём ся ўве ка ве чыць 
іх па мяць. На прык лад, на-
но сім уста ноў ле ныя ім ёны 

на ме ма ры яль ныя плі ты 
агуль ных па ха ван няў, — рас-
ка за ла ды рэк тар му зея.

Не  вы пад ко ва ме на ві та 
Ло еў быў абра ны для пра вя-
дзен ня Дыя ло гу па ка лен няў 
«Квет кі Вя лі кай Пе ра мо гі». 
На га даю: во сен ню 1943 го да 
тут іш лі кро ва пра літ ныя баі, 
якія па кла лі па ча так вы зва-
лен ню бе ла рус кай зям лі ад 
фа шыс таў. Біт ва за Днепр 
ста ла ад ной з са мых буй-

ных ва ўсёй Вя лі кай Ай чын-
най вай не. Ты ся чы бай цоў 
фар сі ра ва лі кру ты бе раг 
ра кі, якую пра ціў нік лі чыў 
не пры ступ най. Ме на ві та за 
тыя подз ві гі 323 во і ны бы лі 
ўга на ра ва ны зван нем Ге роя 
Са вец ка га Са ю за. Да рэ чы, 
та кая коль касць ге ро яў — 
уні каль ны факт у гіс то рыі 
той вай ны.

Ка ля 100 прад стаў ні коў 
ак ты ву БРСМ і пі я нер скай 
ар га ні за цыі ад кры лі для ся-
бе но выя фак ты пра ге ра іч-
ны подз віг прод каў. Мо ладзь 
пры еха ла ў Ло еў з усёй воб-
лас ці і пад лет кам бы ло вель-
мі ці ка ва не толь кі ўскла дан-
не кве так да ме ма ры я ла, але 
і эк скур сіі па мяс ці нах ба я-
вой сла вы. Між тым дыя лог 
па ка лен няў з'яў ля ец ца част-
кай рэс пуб лі кан ска га па-
тры я тыч на га пра ек та БРСМ 
«Квет кі Вя лі кай Пе ра мо гі». 
Ён пры зва ны пра цяг ваць 
леп шыя тра ды цыі дзя доў і 
баць каў. Пер шы сак ра тар 
Го мель ска га аб ка ма «Бе-
ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га 
са ю за мо ла дзі» Ігар За ва лей 
га во рыць, што Ло еў — гэ та 
мес ца, якое ідэа льна па ды-

хо дзіць для раз ва жан няў аб 
тым, як мі ну лае ўплы вае на 
буду чы ню:

— Вель мі каш тоў на, што 
ма ла дыя лю дзі на свае во-
чы па ба чы лі гэ ты ме ма ры ял. 
Апош нім ча сам з'яў ля ец ца 
мно га ін тэр прэ та та раў гіс то -
рыі, і та му важ на, каб не ска-
жа ла ся ро ля Са вец ка га Са ю-
за ў Вя лі кай Пе ра мо зе.

На мес нік стар шы ні Го-
мель скай аб лас ной ар га ні-
за цыі Бе ла рус ка га гра мад-
ска га аб' яд нан ня ве тэ ра наў 
Мі ка лай Но вік ад зна чае, што 
кло пат пра ве тэ ра наў з'яў ля-
ец ца ад ным з пры яры тэт ных 
кі рун каў са цы яль най па лі ты кі 
дзяр жа вы.

— Ра зам з тым ма ла дзёж-
ным гра мад скім аб' яд нан ням 
ува гу не аб ход на ўдзя ляць 
што дзён на му кло па ту пра 
ве тэ ра наў. Трэ ба вы ка рыс-
тоў ваць лю бую маг чы масць 
для ста сун каў з імі. Да па мо га 
па до ме і гас па дар цы, у ар-
га ні за цыі по бы ту і прос тыя 
ча ла ве чыя зно сі ны — вось 
тое, ча го не ха пае сён ня гэ-
тым лю дзям.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
іost@zvіazda.by

Сё ле та адзі ная ў Бе ла ру сі пры-
ват ная лі тоў ская ся рэд няя шко-
ла ад зна чыць 25 га доў свай го 
іс на ван ня. Зна хо дзіц ца на ву-
чаль ная ўста но ва ў вёс цы Пе-
ля са, што ў Во ра наў скім ра ё не і 
збі рае ў сва іх сце нах як школь-
ні каў, так і дзе так да школь на га 
ўзрос ту — усіх 75 ча ла век.

З'яз джа юц ца 
з усяе акру гі

— Ня ўжо ўсе лі тоў цы? — спы та-
ла ся ў на мес ні ка ды рэк та ра шко-
лы Ан та ні ны АР БА ЧАЎ СКЕ НЕ.

Ака за ла ся, што боль шасць дзя-
цей ма юць эт ніч ныя лі тоў скія ка ра ні, 
але тут пры ма юць не толь кі лі тоў цаў, 
але і дзе так, чые баць кі жа да юць 
даць ім ме на ві та та кую аду ка цыю.

— Аб на шай шко ле ве да юць, і 
сю ды пры во зяць дзя цей не толь кі 
з Во ра наў ска га, але і з су сед ня га, 
Лід ска га ра ё на. У нас ёсць ін тэр нат 
для школь ні каў і пе да го гаў, — рас-
тлу ма чы ла Ан та ні на Ар ба чаў ске не. 
— Боль шая част ка пе да га гіч на га ка-
лек ты ву — гра ма дзя не Літ вы, і пры-
яз джа юць яны сю ды на ра бо ту.

Сё ле та ў шко лу вяр ну лі ся пра-
ца ваць ча ты ры вы пуск ні кі, у тым лі-
ку і на стаў ні ца па чат ко вых кла саў 
Юс ты на Віт каў скі це. Яна рас ка за ла, 
што маг ла і ў Літ ве ўлад ка вац ца, дзе 
атры ма ла спе цы яль ную аду ка цыю, 
але вы ра шы ла вяр нуц ца ў род ную 
вёс ку і сваю шко лу.

Ка лі не бы ло дзяр жаў най мя жы, 
жы ха ры па меж жа ла дзі лі агуль ныя 
фес ты ва лі, сяб ра ва лі, жа ні лі ся. Гэ ты 
час доб ра па мя тае і ста лая жы хар ка 
Яні на Шы мя ле віч, эт ніч ная лі тоў ка. 
Да рэ чы ў Пе ля се 80% жы ха роў ад но-
сяць ся бе да гэ тай на цы я наль нас ці.

Жан чы на неш та ра бі ла ў два ры, 
але ах вот на ад гук ну ла ся на прось-
бу па га ва рыць і па ды шла да пло та. 
Пры зна ла ся, што са мы леп шы ўспа-
мін для яе — гэ та па езд кі і кан цэр ты іх 
му зыч на га ка лек ты ву, час та вы яз жа лі 
да су се дзяў. Спя ва лі, вя до ма, лі тоў-
скія пес ні. Але за раз па трэб ны ві зы, 
та му і не вы яз джа юць. Су вязь з эт ніч-
най ра дзі май амаль аба рва ла ся.

Пра ва на вы бар
Вось та ды, на па чат ку 90-х, жы-

ха ры Пе ля сы вый шлі з іні цы я ты вай 
ад крыць для іх дзя цей лі тоў скую 

шко лу. Ра ней та кая шко ла бы ла, 
але ў вай ну зга рэ ла. У рус кай шко-
ле част ко ва за ха ва ла ся вы ву чэн не 
лі тоў скай мо вы.

Фі нан са ван не ся рэд няй шко лы ў 
Пе ля се ўзяў на ся бе лі тоў скі ўрад, 
у пры ват нас ці Мі ніс тэр ства аду ка-
цыі. Па зго дзе з лі тоў скім бо кам, 
вы пуск ні кі атры моў ва юць бе ла рус-
кі атэс тат, які пры зна ец ца і ў Літ ве. 
Звы чай на па ло ва вы пуск ні коў пра-
цяг вае ву чо бу на эт ніч най ра дзі ме, 
але апош нім ча сам мно гія па ча лі 
ад дваць пе ра ва гу бе ла рус кім на ву-
чаль ным уста но вам.

— Для на шых вы пуск ні коў зда ча 
ЦТ — не праб ле ма, бо яны вы ву ча-
юць і рус кую, і бе ла рус кую мо ву, — 
рас тлу ма чы ла Ан та ні на Ар ба чаў ске-
не, — а ву чэб ны пра цэс пра хо дзіць 
па пра гра ме Мі ніс тэр ства аду ка цыі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, гэ та зна чыць, 
што школь ні кі атры моў ва юць тыя ж 
ве ды, што і вуч ні бе ла рус кіх школ.

Ці каў лю ся, ці за ха ва ец ца на огул лі-
тоў ская мо ва ў бе ла рус кай глы бін цы? 
Жы ха роў тут не ста но віц ца больш, 
хут чэй, на ад ва рот. Вёс ка, як гэ та ад-
бы ва ец ца паў сюд на, ста рэе...

— Са праў ды, час не са мы спры-
яль ны, — зга джа ец ца Ан та ні на Ар-
ба чаў ске не, — мо ладзь імк нец ца ў 
га ра ды, а нось бі таў мо вы за ста ец ца 
менш. Але мы ста ра ем ся за ха ваць 
мо ву. За ці каў ле ны ў гэ тым не толь кі 
пе да го гі, але і баць кі, і дзе ці.

У шко ле ад чу ва ец ца асаб лі вая 
аў ра. На стаў ні кі ка жуць, што імк нуц-
ца ства рыць ся мей ную ат мас фе ру, 
і гэ та са праў ды так. Вуз кія ка лі до-
ры, утуль ны дво рык у цэнт ры, ак-
та вая за ла з драў ля ны мі бэль ка мі і 
на ту раль най пад ло гай. На ват са ма 
шко ла па бу да ва на кам пакт на, без 
раз ма ху, і раз лі ча на на 100 дзя цей. 

Сё ле та тут ра зам з да школь ні ка мі 
зай ма ец ца 75. Та кая коль касць у ся-
рэд нім на зі ра ец ца што год.

Пад ахо вай
Свя то га Лі на са

Праз да ро гу — кас цёл Свя то га 
Лі на са. Між ін шым, ні ад но ме ра пры-
ем ства ў шко ле не абы хо дзіц ца без 
удзе лу на ста я це ля Элі я са Мар каў-
ска са, які яшчэ і вы дат ны ар га ні за-
тар. Свя тар — гра ма дзя нін Літ вы, 
але доб ра ва ло дае і бе ла рус кай 
мо вай, на вы ву чэн не якой па тра ціў 
тры га ды. Ця пер вя дзе служ бу на 
дзвюх мо вах — лі тоў скай і бе ла рус-
кай. Лі чыць, што га лоў нае ба гац це 
Бе ла ру сі — мір, ста біль насць і доб-
рыя лю дзі.

У шко ле што год ад зна ча юць 
дзень свя то га Лі на са, свя та пры па-
дае на па ча так на ву чаль на га го да. 
Сё ле та яно су пад зе са свят ка ван-
нем юбі лея шко лы. У гэ ты дзень 
ла дзяц ца куль тур ныя ме ра пры ем-
ствы, да якіх да лу ча ец ца ўся лі тоў-
ская аб шчы на.

Ро бяць вы бар
Гра мад скае аб' яд нан не лі тоў цаў 

Пе ля сы но сіць наз ву «Гім ці не» (Ай-
чыз на) і аб' яд ноў вае 170 эт ніч ных 
лі тоў цаў. Уз на чаль вае яго ды рэк тар 
шко лы Іван МА ЦЮ ЛЕ ВІЧ. Да рэ чы, 
гэ та пер шы ды рэк тар, які з'яў ля ец ца 
гра ма дзя ні нам Бе ла ру сі, пяць па пя-
рэд ніх бы лі гра ма дзя на мі Літ вы. І па 
ак цэн це Іван Ста ні сла ва віч больш 
на гад вае бе ла ру са, чым лі тоў ца.

— У свой час я ха дзіў у рус кую 
шко лу, дзе лі тоў ская мо ва вы ву ча-
ла ся як прад мет, — па ве да міў Іван 
Ма цю ле віч, — вось ужо 25 га доў, як 
у эт ніч ных лі тоў цаў вёс кі Пе ля са і на-

ва кол ля ёсць маг чы масць ву чыц ца 
на род най мо ве. А ка му на па чат ку 
цяж ка яе за свой ваць, мо гуць ка рыс-
тац ца бе ла рус кі мі пад руч ні ка мі, бо 
пра гра ма ў нас ад ноль ка вая.

Та кі па ды ход па вы шае кан ку рэнт-
насць вы пуск ні коў пры па ступ лен ні 
ў вы шэй шыя на ву чаль ныя ўста но вы 
Бе ла ру сі, лі чыць ды рэк тар. На прык-
лад, сё ле та амаль усе вы пуск ні кі, 
а іх уся го 6, вы ка за лі жа дан не па-
сту паць ме на ві та ў бе ла рус кія ВНУ 
і ка ле джы, хоць у Літ ве яны ма юць 
іль го ты пры па ступ лен ні. Ле тась пя-
цё ра з дзе вя ці ча ла век так са ма пра-
цяг ну лі ву чо бу ў Бе ла ру сі.

За ўвесь час ра бо ты ды рэк тар не 
па мя тае вы пад ку, ка лі баць кі ці вуч ні 
бы лі б не за да во ле ны ву чэб ным пра-
цэ сам. Што да ты чыцца пра гра мы, 
яна што год уз гад ня ец ца ра бо чы мі 
гру па мі абод вух мі ніс тэр стваў аду-
ка цыі — Літ вы і Бе ла ру сі.

— У сем' ях лі тоў цаў так са ма па-
роз на му га во раць — хто па-лі тоў ску, 
хто па-бе ла рус ку. Так і ў шко ле. Да-
ём маг чы масць ву чыц ца па роз ных 
пад руч ні ках, — ад зна чыў Іван Ма цю-
ле віч. — У рэш це рэшт, нам важ на 
пад тры маць тых, хто пры хо дзяць да 
нас ву чыц ца. На прык лад, у но вым 
на ву чаль ным го дзе мы бу дзем на бі-
раць пер шы клас з да школь най гру-
пы, у скла дзе якой за раз 17 дзе так. 
На ват ка лі яны і не ве да лі мо вы, то 
за год пад рых та ва лі ся да шко лы. Іх 
баць кі хо чуць, каб дзе ці не за бы лі 
свае эт ніч ныя ка ра ні.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
margo@zviazda.by

в. Пе ля са, Во ра наў скі ра ён

�

ЛІ ТОЎ СКІ АК ЦЭНТ ПЕ ЛЯ СЫ
Ці за ха вае яго на цы я наль ная мен шасць бе ла рус кай глы бін кі?

� У тэ му
У Гро дзен скай воб лас ці 

пра жы вае больш за 2 ты ся чы 
лі тоў цаў, дзей ні чае 6 на цы я-
наль ных аб' яд нан няў: у Грод-
не, Лі дзе і па два ў Аст ра вец-
кім і Во ра наў скім ра ё нах. Есць 
дзве лі тоў скія шко лы — у вёс-
цы Пе ля са Во ра наў ска га ра ё-
на (усе прад ме ты на лі тоў скай 
мо ве) і вёс цы Рым дзю ны Аст-
ра вец ка га ра ё на (част ка прад-
ме таў на лі тоў скай мо ве). У 
дзвюх шко лах на ву ча ец ца ка ля 
140 дзя цей.

УНУ КІ ПРА ЦЯГ ВА ЮЦЬ СПРА ВУ ДЗЯ ДОЎУНУ КІ ПРА ЦЯГ ВА ЮЦЬ СПРА ВУ ДЗЯ ДОЎ

Мі тынг і ўскла дан не кве так да ме ма ры я ла ў Ло е ве.

Жы хар ка го ра да Перм 
Ва лян ці на Чыс ця ко ва 

з парт рэ там баць кі 
Паў ла Цю ка но ва, які па ха ва ны 

на Го мель шчы не.

З да лё кай ра сій скай Пер мі ў не вя ліч кі па лес кі Ло еў 
пры еха ла з сям' ёй Ва лян ці на Чыс ця ко ва. Для та го каб 
па бы ваць на мес цы, дзе, як толь кі ця пер вы свет лі ла ся, 
па ха ва ны яе баць ка Па вел Аляк санд ра віч Цю ка ноў. 
Па ха валь ная прый шла ў 1943 го дзе, ка лі ёй споў ні-
ла ся толь кі тры ме ся цы. Ма ці Ма рыя Ва сіл еў на доў га 
не ве ры ла, што ма ла ды муж ужо ні ко лі не вер нец ца з 
фрон ту, і за ха ва ла яму вер насць на ўсё жыц цё, пра-
жыў шы ўда вой да 2005 го да.

Наш дом — БеларусьНаш дом — Беларусь  ��
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